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Epistola Pastorală 
a Episcopatului • român unit din prilejul încoronări! 1.18. L. L. Regele Fertiinanif 

I. si Regina Măria ai României. 
I . / 

Veneratului Cler şi iubiţilor credincioşi ai provinciei Mitropolitane 
de Alb a-Iui ia si Făgăraş mântuire dela Domnul si binecuvântarea 

Noastră Arhierească I 

Provedinţa dumnezeeas.că, în mâna 
căreia sunt destinele popoarelor 1), ca şi 
ale singuraticilor indivizi 2), înduratu-s'a 
şi spre neamul românesc şi precum oare-
când pe poporul i u i Izrâil 1 a .mântuit 
din manile lui Faraon 8 ) aşa scăpatu-
ne-a şi pre noi din mâna celor ce de 
veacuri ne stăpâneau. „Şi Ţi-ai gătit 
Ţie pe poporul Tău Israil, să .fie 
Ţie popor până in veac, şi Ta Doam
ne Tş-ai făcut lor Dumnezeu." *) 

Cu credinţa în Dumnezeu şi sub 
flamura crucii • eroizmuî armatei române 
admirat de toată lumea, eluptat-a la 
1877—8 independenţa rarei mame înăl-
ţundu-o la demnitatea de regat; acum 
9 ani adus-a ia vechiul regat pământul 
Voevodului Mircea cel Bătrân; iară jert
fele imenze aduse de poporul român în 
'""rele războiu al lumei, întregit-au Ro-
m nia, în ^zilele înţeleptului şi viteazu-

Rege Ferdinand, cu celelalte provincii 
lâne ale Daciei Traiane. „Şi a siă-

) i's. 65, 4—5. 
) F. Ap. 17, 28. 
; Bar. 2, 11; Esd. 13, 21. 
) H. Imp. 7, 24. 

tut Domnul în mijlocul ţarinei şi a 
apărat-o şi a bătut pe cei de alt 
neam şi a făcut mântuire mare.6) C& 
a miluit Domnul pe poporul său şi 
pe cei. smeriţi ai poporului său i-a 
mângâiat1'.6) 

Astfel, după veacuri de suferinţe şi 
de lupte, ajuns-am cu ajutorul Părinte
lui ceresc, Iu unirea dorită de părinţii 
şi moşii noştri. „Şi voia face pe ei 
un neam in pământul meu şi un 
păstor va fi lor şi vor locui hi pă
mântul lor şi vor locui pe dânsul 
ei şi fiii lor şi fiii fiilor lor până în 
veac. Şi Da vid robul meu împărat 
va fi lor in veac''.7) 

Faptul acesta al unirii tuturor fiilor 
neamului, constituie o dată epocală în 
istoria poporului nostru românesc: în
ceputul unei epoce de glorie şi de mă
rire, carea să dovedească şi pe viitor 
puterea de viaţă nestinsă a coloniilor 
romane transplantate în Dacia de d i -
vu! Traian. In aceasta clipă istorică a 

5) I. Far. 11, 14. 
e) Is. 49, 13. 
i Ez. 37, 22—25. . . 
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neamului nostru sufletul fiecărui român 
trebuie să repete vorbele sf. Pavel Îm
păratul veacurilor. Celui nesiricâr 
ci os, Celui nevăzut, unuin preinţă-
Jeptului Dumnezeu.: cinste şi slavă 
în vacii vecilor. Amin1'.8) 

Unirea tuturor fiilor neamului între 
hotarele regatului român, întruparea as
piraţiilor noastre de veacuri, fiind aşa-
dară un fapt împlinit, din mila Proniei 
cereşti, sosit-a şi sărbătoarea de mult 
dorită a încoronării Auguştiior Suverani, • 
Maiestăţilor Lor Gloriosul, Rege Ferdi-
nand. şi nobila Regină Măria, 'in istorica 
cetate Alba-Iulîa, unde înainte cu trei 
veacuri Marele Voevod Mihaiu conce-
put-a grandiosul plan al unirii tuturor 
Românilor. 
; . Încoronarea Augustei Părechi Regale 

pecetlueşte măreţul act al unirii. 
Iubiţilor Fraţi şi Fii! 
Încoronarea Suveranilor este un act 

de o importanţă capitală în viaţa Statu
lui român. Noi privim în Coroana ro
mână un simbol şi o garanţie a unită
ţii, al grigii şi solicitudinii părinteşti faţă 
de supuşi, al înţâiepciunii şi prudenţei 
în ocârmuire, aî prosperităţii obşteşti şi 
al gloriei, şi mai pe sus de toate al 
consolidării şi propăşirii neamului ro
mânesc pe calea mărirei. • 

Noi vedem în Coroana ce poartă 
deviza Nihil sine Deo o garantă si
gură pentru apărarea credinţei şi a bi-
sericei noastre şi pentru promovarea mă
ririi Marelui Dumnezeu, dela care 
Regii şi Împăraţii îşi au puterea lor.1) 
Doară purtătorilor Coroanei regale li-se 
potrivesc cuvintele Domnului. „Primite 
sunt împăratului buzele drepte şi 
cuvintele drepte le iubeşte".2) „Tu mai 
înain tem 'ai ales pe min e îm parat po
porului Tău şi' judecător fiilor şi fe
telor Ta/e" . 3 ) „Milostenia şi adevă
rul pază sunt împăratului şi vor în-
cunjura cu dreptate Scaunul Lui".*) 
„Fiule, cu blândeţe săvârşeşte lu-

») I. Tim. 1, 17. 
') Pilde .15, 16. 
V Pilde 16, 13. 
3) lnţ. 9, 7. 
*) Pilde 20, 28. 

crurile tale cu cât eşti mai im . 
cu nt&iii mai mult Te smereşte'. 
„Deci dtiî-ă, de vă bucuraţi de sau. 
şi de schiptruri, Împăraţii popoţ • 
lor, cinstiţi înţălepciunen, ca în v 
să îrnpărăţiţi" .6) 

împodobiţi cu aceste virtuţi Augi 
noştri Suverani, ne este deplin înte it 
iată nădejdea in trăinicia şi viitorul f i . 
tu lui român. 

iubiţilor Fraţi şi Fir! 
în aceste zile de sărbătoare mu ' 

mite şi laude fără număr să înăl-': 
cătră Tatăl îndurărilor, care s'a milo 
vit spre noi şi din robi liberi ne-a 
cut, din popor sub cinei ocârmuiri c. 
sebite, îrtr'o patrie comună ne-a adu 
nat, patrie frumoasă, bogată şi son : 
inimilor noastre. Prin viaţă neprihă 
deci, prin cinste şi omenie şi patriot i 
curat şi dezinteresat să ne facem vi x 
nici de acest negrăit dar al lui Du 
nezeu. 

Să reinoim acum, Iubiţilor Fraţi •: 
Fii, şi expresiunea sentimentelor noa 
de iubire şi loialitate faţă de .Rege 

^Dinastie şi împreună cu toţi fiii pai-., 
să înălţăm rugăciuni fierbinţi la- Pă. 
tele ceresc pentru întărirea Tront '- . 
pentru sănătatea şi îndelungata viaţii 
Maiestăţilor Lor şi a întregei Dinasî 
şi pentru gloria Patriei. 

Iubiţilor Fraţi şi Fii! 
Spre a putea săvârşi cu vredmcî 

serbarea încoronării Regale, dispune». 
L Toţi purtătorii Oficiilor parohial 

se vor îngriji să comunice credincioşi 
lor, că în 2/15 Octomvrie a. c. va 
încoronarea M. M. L. L a Regelui 
Reginei la Alba-îulia. * 

2. In Dumineca aceea se va cele. 
cu toată solemnitatea sf. Liturgic, la ( 
vor fi invitate autorităţile locale. 

3. La sf. Liturgie după cetirea 
Evangelii se va ceti poporului eptşol 
Noastră pastorală şi îi se va tâlcui i 
sămnătatea încoronării. 

4. La sfârşitul sf. Liturgii se va c I i 
ta Doxologia mare cu troparul: M â n 

*) Is. Sir. 3, 17-
*) lnţ. o, 21. 

•18. 
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tueşte Doamne poporal Tău: . . . . si se 
vor' rosti' următoarele rugăciuni: 

Ihdură-Te spre noi, Dumnezeule, 
după mare mila, Ta rugămu-ne ţie, 
auzi-ne şi Te îndură spre noi. 

Încă ne rugăm pentru dreptcre-
dinciosuî şi iubitorul de Hristos Re
gele nostru Ferdinand, pentru dom-. 
nîrea, învingerea, petrecerea, pacea, 
sănătatea, mântuirea lui şi pentru 
iertarea păcatelor lui, şi pentruea-
Domnul Dumnezeul nostru mai ales 
să-i dea spor şi să-i ajute Lui întru 
toate şi să supună sub picioarele 
lui pe ,tot inimicuj şi • contrai iu'.-

Că îndurat şi iubitor de oameni 
Dumnezeu eşti şi Ţie Mărire înălţăm,. 
Tatălui şi Fiului şi Sfântului Spirit, şi 
acum şi pururea şi in vecii vecilor. Amin. 

Domnului să ne rugăm! . 
Doamne Dumnezeul 'nostru, Impara- ' 

tul Împăraţilor şî Domnul domnilor, Pre 
Tine, Te rugăm, dela Tine cerem: mân-
tuieşie pe Kegeh nostru •Ferdinand, pe 
care l-ai aflat clrepi să împărătească pe 
pământ şi iatru stalurile Tale hotarcit
ai să punct azi pe. copul ştiu, coroana 
Ţării noastre, — încununează-1 pe Dân
sul cu arma adevărului, cu,arma bunei 
voinţe, umbreşte deasupra, capului'lui-în 

,_ziuă de războia,-dă putere braţului lui, 
înalţă dreapta lui, întăreşte sttipânia lui,. 
supune-i toate neamurile barbare, cari vo-, 
iese războaiele, dârueşte lui pace adâncă, 
si stătătoare, grcleşie -in inima, lui ceha. 
bune pentru Mşerka, Ta, şd pentru tot 

poporul Tău, ca întru liniştea lui viată 
păfiiuită şi, fără tulburarea ^să vieţuim 
întru toată frica lui Dumnezeu şi cură," 
tenia. ' , , ' • ' 

Ocroteşte sub scutul aripilor tale şv 
pe mărita Doamna Ţării, Regina .noa
stră Măria,-pe .care ai ales'0 să poarte 
de azi înainte, Coroana, ce i-ai hărăzit-a >• 
ca o răsplată, a dragostei şi îngrijirii ce•> 
,a purtat-o fiilor neamului in. zile-de'-grea 
restrişte. Umple de..bucurte şi de mângâ
iere viaţa ei,1 alungă dela ea toată du" 
rerea şi supărarea, împleteşte coroana ei 
cu piatra scumpă a iubirei •• şi alipirei 
tuturor fiilor patriei. Fă-o ajidătoate 
îuţăleaptă şi nedespărţită Regelui nostru-
şi, le dă lor toate cererile cele spre mân-*' 
iuire. ' "-v-

Păzeşte şi apără cu braţul Tău cel 
atotputernic întreaga Casă domnitoare, 
întăreşte si fă, 'să 'rămână ăeăpltrurea-
nevătămată legătura ei ca poporul iro-

jnănese, revarsă darul şi bmemvăntarea 
Ta pt:sie toată curtea şi oastea lor. C& 
toată darea cea bună toi darul de"" 
săvârşii de sus este scobor-ând dela Tine 
Părintele luminilor: şi Ţie mărire şi 
tffuliămită şi închinăciune îţi înălţăm 
Tatălui şi Fiului şi Sfântului Spirit, acum 
şi pururea şi în vecii vecilor. Amin. , • 

•5. Se va arbora stindardul naţional 
şi se vor arangea serbări cu elevii şepa- ' 
lelor. La oarele i 1 se vor trage toate clo
potele timp de jumătate de oră. Serba
rea se va încheia cu Imnul Regal. 

.Blaj, din Conferinţa Episcopatului român unit de Alba-Iulia şi Făgăr 
raş, ţinută în zilele de 28 şi 29 Septemvrie 1922. a?i ; 

Dr. Vasile Sociu 
Arhiepiscop şi Mitropolit de Alba-Iulia' şi' Făgăraş. 

Dr. ValeiSu Ţra.ian Frenţiu 
Episcopul* Orăzii Mari 

Dr. lu.'iu Hossu 
Episcopul Gherlei. 

Or. Alexandru Nicefescu 
Episcopul Lugojului. . 



On. Demeţriu Cionca paroh în Bâr-
seuî de jos (D. Băseştilor) este numit 
protopop onorar. Nr. 3533. 

On. Iosif Demian paroh în Firiza 
(D. Băii Sprie) este numit protopop 
onorar. Nr. 3534. 

On. Niaolae Oprea preot în Dol-
heni este numit paroh la Ragăşeşti 
(D. Reteagului). -Nr. 3530. 

On. Aagustin Bob H&ngea preot 
în Preluca veche este numit adminis
trator la Tetiş (D. Băii Sprie). Nr. 35?^. 

On, luliu Cherestegiu preot în 
Purcăreţiu este numit administrator 
local la Prîa (D. Crasnei). Nr. 3531. 

Gherla, din şed. cons. 26 Sept. 1922 

la posturi de profesor de religiune. 

La postul de profesor de religiune 
dela şcoala medie de băieţi din Bistriţa 
se publică concurs cu termenul 31 Oc-
tomvrie 1922. ;? 

La postul de profesor de religiune 
dela şcoala civil^ din Vişeul de sus^se 
publică^ concurs cu termenul 31 Octom-
vrie 1922. 

Doritorii de a dobândi vre-unulaceste 
posturi, să-şi înainteze rugările lor la 
Ordinariatul episcopesc în termenul con-
cursual provăzute cu următoarele docu
mente: 

1. Absolutorul teologic. 
' 2. Certificat despre trecerea exame

nului special de profesor de religie, 
precum şi despre examenul pedagogic ; 
tn lipsa acestor documente, ^urnirea se 
face numai de suplinitor. ' 

3. Certificat de serviciu preoţesc ori 
catehetic , 

4. Certificat de conduită. 
5. Informaţiune familiară. 

< 6. Extras din protocolul şcolar de 
pe anul şcolar trecut despre catehizare. 

7. Extras din protocolul predicilor 
de pe anul trecut. 

Documentele de sub 3, 4, 6, şi 7 
vor fi eliberate ori autenticaje de cătră 

oficiul nemijlocit .superior, al recuren
tului! ' 

Gherla, din şed. cons. 26 Sept. 1922. 
Nr. 8467. 

Funcţionarea şcolilor. 
Spre orientare comunicăm, că în 9 

Septemvrie a. c , la iniţiativa Ministe
rului instrucţiunii publice, s-a ţ.'nut Ia 
Blaj sub prezidiul I. P. S. Sale Dom
nului metropolit o anchetă şcolară în
tre delegaţii din întreaga provincie me
tropolitană şi delegaţii Ministerului. Ca 
rezultat acestei anchete s-a convenit rn 
înţălegerea următoare: 

1. La şcolile confesionale gr. cat. 
române, cu .învăţători confesionali, con
form legii în vigoare, Statul întregeşte 
salarele. 

2. La şcolile confesionale gr. cat. 
române, unde nu sunt învăţători con
fesionali, în înţelegere cu autoritatea 
bisericească competentă va disloca în
văţători staţi ficaţi. Aceşti învăţători în 
tot timpul cât funcţionează la şcoli con
fesionale stau sub iurisdicţiunea auto
rităţii bisericeşti. 

Cazurile disciplinare se vor rezolva 
de cătră autoritatea bisericească în acord 
cu autoritatea de Stat. . 

Comuna bisericească în senzul le
gii şi al Regulamentului şcolar die
cezan, e datoare a da tot aceea ce a 
dat şi până acum, local, curăţit, încăl
zit etc. precum şi partea de salar c u 
prinsă în foaia de emolumente. 

Rămâne ca asupra acestei înţălegerî 
să se declare şi Dl. Ministru. 

Gherla, din şed. cons. 16 Sept. 
1922. - Nr. 3381. 

Posturile do profesori de religiune. 
Directoratul general al Ministerului 

instrucţiunii publice prin adresa Nr. 
26600 din 15 Sept. a. c. comunică ur
mătoarele în chestia înfiinţării catedrelor 
de profesori de religiune: 

„ Pentru a putea rezolva definitiv 
chestiunea înfiinţării catedrelor de pro
fesori de religie, pentru toate categoriile 
de şcoli susţinute de stat şi comunale, 
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-şi pentru a putea face propuneri moti
vate în scopul susceperii acestor posturi 
în bugetul statului pe exerciţiul 1923/24, 
Vâ rugăm să. binevoiţi a ne trimite de 
urgenţă, dar mai târziu până la 15 0 c -
tomvrie 1922, un tablou despre toate 
parohiile din localităţile de sub iuris-
ilicţiunea D-Voastră, în cari sunt şcolf de 
stat sau comunale, (primare, ucenici, ci
vile, arte şi meserii, normale profesio
nale de fete, comercialei şi liceu). 

Tabloul va cuprinde următoarele: nu
mărul curent (al localităţii), localitatea, 

numărul parohiilor sistemizate, numele 
parohiilor sau administratorilor parohiali, 
numărul sufletelor de confesiunea D-
Voastră, numărul elevilor cari cercetează 
şcolile de stat sau comunale, şi alte e-
ventuale observări. 

Totodată vă rugăm să binevoiţi a ne 
-trimite şi un tablou despre toate pos
turile de profesori de religie cari sunt 
sistemizate până acum, arătând autori
tatea, dat şi numărul cu care s-a siste-

mizat. precum şi numele profesorului. 
In fine vă rugăm să ne faceţi pro

puneri concrete şi motivate referitor la 
sistemi zarea de noi posturi de profesori 

jăe religie." 
, Director General: 

A. Ciorte. 
Dispunem in urmare, pa în execu

tarea acestui ordin, din localităţile vizate 
aici să ni-se înainteze datele necesare, 
pentru ca să putem purcede la sistemi-
2area posturilor noui, unde este de lipsă. 

Gherla, din şed. cons. ţinută la 26 
Sept. 1922. Nr. 3483. 

Cvalificarea'profesorilor de religiune. 

Directorul general Ministerului in
strucţiunii publice cu Nr. 20219 din 14 
Aug. a. c. comunică normele, după cari 
se vor cvaliîica profesorii de reiigiune 
până la 30 Iunie 19-23, după cum ur-

Până la 30 Iunie 1923 când cspiră 
mandatul dat Comisiunei interimare pen
tru examinarea candidaţilor de profesori 
din Cluj se va proceda şi în viitor Ia 

^cvalificarea candidaţilor de profesori de 

religie ca şi în trecut. Deci cvalificaţia 
preoteacscă nu o putem considera schi-
valentă cu examenele fundamentale şi 
speciale şi va trebui ca fiecare candidat 
să facă un examen contras — funda
mental şi special, — din studiul reîi-
giunei înaintea Comisiunei instituite de 
superioritatea bisericească, iar după un 
an de practică pedagogică la o şcoală 
secundară, să facă examenul • pedagogic 
şi 1. română Ia Comisiunea înt. pentru 
exam. cand. de. profesori din Cluj. 

Cererile candidaţilor de profesori de 
religie vor trebui să aibă următoarele 
documente: 

1) Certificatul scoalei secundare. 
2) Licenţa facultăţii ce a urmat 
3) Certificat de serviciu din partea 

şcoalei în cere a făcut practică peda
gogică. 

4) Certificatul superiorităţii bisari-
ceşti prin care se recomandă candidatul 
spe a fi admis Ia examen. 

5) Curriculum vitae. 
In caz că nu este licenţiat al vre

unei facultăţi teologice va prezenta, cer
tificatul despre ascultarea cursurilor de 
vară din anul 1920 şi absolutor teolo
gic sau diploma de cvalificaţie preoţească. 

» 

Cele mai de sus spre ştire şi aco
modare se comunică pentru cei interesaţi. 

Gherla, din şed. cons. 26 Sept 1922. 
Nr. 3060. ' 

Remuneraţie pentru administrarea pa
rohiilor vacante. 

Ministrul Cultelor cu adresa Nr., 
43198 dîn 13 Sept. a. c. comilntcă ur
mătoarele cu privire la remuneraţia ad
ministratorilor parohiilor vacante: 

„Avem onoare a vă face cunoscut, 
că începând cu data de 1 Aprilie a. c. 
încuviinţăm pentru suplinirea parohiilor 
vacante, — întrucât acestea se găsesc 
la o distanţă mai mare de 8 Km. de 
parohia preotului suplinitor —- salarul 
de bază întreg cu ex.cepţiunea \cazuri-
lor, când în cuprinsul unei raze de 8/ 
Km. dela parohia vacantă s-ar găsi alţi 
preoţi, cari ar putea să suplinească. 

file:///cazuri-


Binevoiţi ă dispune cele cuvenite, 
ca această dispoziţie a noastră sâ se 
aibă în vedere la întocmirea tablouri
lor, cu cari se va cere ordonanţarea sa
lariilor pe 1922/923 pentru suplinirea 
parohiilor vacante. Pentru fiecare caz 
se va anexa la tablou un certificat eli
berat de autoritatea civilă locală, prin 
care se va, dovedi, că parohia vacantă 
se află la o distranţâ mai mare de 8 
Km. dela parohia parohului suplinitor, 
veţi binvoi a se îngriji ca în.tablou să 
nu se treacă salarul de bază întreg la 
parohiile vacante, în jurul cărora în cu
prinsul unei raze de 8 Km. s-ar găsi 
preoţi cari ar putea sâ suplinească pa
rohia vacantă." », ' 

Toţi aceia din Fraţii preoţi deci, 
cari administrează vre-o parohie va
cantă în depărtare peste. 8 Km., se vor 
îngriji în interesul lor de câştigarea 
certificatelor ac i ; pomenite, cari se vor 
înainta aici pe calea oficiului protopo-
pesc, care va raporta în legătură, dacă 
este vre-un preot mai apropiat, care ar 
putea administra aceea parohie vacantă. 

Gherla, din şed. cons. 16 Sept. 1922. 
, Nr. 5387. • 

Actele spre aprobare S T redactează 
in trai exemniare. 

Cu ordinatiunea -ebns.Nr. 1971—Î920 
(„Curierul Creştin". Nr.. 1 4 - 1 9 2 0 şi 
Nr. 7—1921) s-a dispus, ca toate ac
tele''ce se vor înainta Ordinariatului în 
scopul aprobării, — cum suni contrac
tele de vânzare cumpărare, • de lu
crări, de donaţiune, litere fundafionale, 
procesele verbale de alegeri, ş a. :— să 
fie redactate în trei exemplare pariî'orme 
(un original şi două copii), din cari Unul 
se reţine pentru arhivul episcopesc. 

Ivindu-se; cazuri de neconformare 
sUscitatu'ui, ordin, din nou atragem a-
tenţiunea conducătorilor oficiilor vica-
riale şi protopopeşti, ca întru toate să 
se conformeze- acelui ordin, returând 
oficiilor parohiale actele cari nu cores
pund', şi nu sunt. redactate în trei exen> 
plare,. căci la cazul dacă vor fi înaintate 
aici fără observarea prezentului criL,, 

se vor retrimite spre completare fără a 
fi pertractate, iar în contra lor se vor 
lua măsurile în consecinţă, 

Gherla, din şed. cons. ţinută ia 2$* 
Septemvrie 1922, nr.jsfg. 

Ajutor pentru biserica din Capnic. 
Ca reinoire la ordinul de sub Niv-

4575 din 21 Decemvrie 1921, din noii 
apelăm la iubirea' voastră Veneraţi Fraţi 
şi iubiţi credincioşi, ca să ajutaţi 'pe 
fraţii voştni din Capnic --• muncitori-
minerf — întru hotărirea lor de a zidi 
casă Domnului, cu oboiul vostru. 

Dispunem, ca-apelul să se publice 
credincioşilor în biserică cerând spriji-. 
nul lor, iar suinele realizate din colecte--
să se trimită oficiului parohial din Cap-
nicbaia (jud. Satu- mare), raportând ş#-
GrdinariatuluL , 

Gherla, din şed. cons. 16 Sept. 192/2-
Nr. 3865. 

.Primit. în cierul tinâiv •• 
A mai fost primit în cierul tinăr ş i 

pe cursul I. al academiei teologice abr-
solventul - de liceu Bmii Juga din Ţigani-
. Gherla, din şed. cons. 26 Sept. 1922,. 

panîru posturi de învăţător. 
î . Postul .de învă-ţr.tor din 7oăo ţ(LV. 

Noţigului) cu reţribuţiunea: 224 Lei 
dela popor, cvartir în natură şi grădină 
de Jegpmi de Vs . jugher ; restul sala
rului întregire dela stat. N- . 3369. 

.2. Postul de cantor-învăţăîor d i» ' 
Bătn.<.'ciu ( l i furtului) cu retribuţiu-
nea; 300 Lei din repartiţie,. 'cvartir,în 
natură cu superedificatele de lipsă, 40O 
st. grădină, 100 Lei stole; restul sa
larului întregire dela stat. Nr. 3307. 

3. Postul ,"d$ cantor-învâţător din? 
GomlârişR (D. Tortului) cu retribuţîu-
nea: cvartir în 'natură, 400 st. grădină,. 
84 Lei dela credincioşi, 32 cubule lec-
tical computat în 128 Lei, 3 st. lemne-
de-foc cornputate în 18 Lei, folosinţa 
alor 6 'jug. pământ computat. în 20" 
Lei, venit stol ar' 50-; în total 300 Lei 
restul salarul?ii 'întregire dela stat. 

Nr. 3307. 
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" 4. Postul de învăţător din Foâora 
maghiară (D. Giulei) cu retribuţi .aieâ: 
150 Lei din repartiţie şi întregirea' sa

larului deia stat. 
5. Postul de învăţător din Borşa-

Uifalău (D, Giulei) cu retribuţiunea: 
-600 Lei din repartiţie, grădină V 2 jug-
îier; restul, salarului întregire dela.stat 

Nr. S308. 

6. Postul de învăţător din Berbeşti 
(D. Marei) cu retrrbuţiunea: 300 Lei 
^tn repartiţie, cvartir şi grădină; restul 
salarului întregire dela stat. Nr, 8292. 

7. Postul de învăţător din Dobr"o-
cina, (D. Vadului) cu retribuţiunea: 
2 5 0 Lei în două rate anuale, un jug
her arător, cvartir şi grădină; restul 
salarului întregire dela stat. Nr. 3334. 

8. Postul de învăţător din Budeşti 
(D. Coseului) cu retribuţiunea: din fon
dul şcolar anual 150 Lei, cvartir bun, 
grădina şcoalei de 1 jugher 385 st., 
lemne de foc; restul salarului întregire 
dela stat. 

9. Postul de învăţător din Corneşti 
4D. Coseului) cu retribuţiunea: dela bi

serică 52 Le; 75 ba^i, interuzuriu de 
regale 47 Lei 25.bani, pentru încălzit 
50 Lei, cvartir şi grădină; restul sa
larului întregire dela stat. Nr. 3416. 

10. Postul de învăţător din Larga 
(D. Lăpuşuiui) cu retribuţiunea: dela cre
dincioşi '100 Lei/ cvartir în edificiul 
şcoalei, 3 orgii lemne de foc, grădină 
de legumi V* jugher; restul salarului 
întregire dela stat. Nr. ?507. 

Termenul concursului se fixează cu 30 
Octomvrie 1922. 

Per'ţiile împreună cu. extrasul matricular de bo
tez, diploma de învăţător, atestatul de serviciu şi mo
ralitate să se innainteze senatului scolastic. Aces-ta 
făcând .'alegerea, va înnainta aci toate actele prin-, 
protopopul districtual. In toate locurile unde e de 
lipsă transcrierea ajutorului de stat, să se înnainteze 
încă: atestatul de compctintă comunală, tabela de cva-
lificare a învăţătorilor , petiţionari, libelele de plată 
a învăţătorului ales, şi petiţia senatului scolastic 
pentru transcrierea ajutorului de stat. Protopopul 
districtual să ne raporteze tot atunci, că învăţătorul 
de mai înnainte în ce zi şi din ce cauză. şi-a pără
sit postul, că ajutorul de stat până când l-a ridicat, 
şi că învăţătorul nou ales în care zi şi-a ocupat 
postul. 

Episcop Dr. luliu Hossu. 

P a r t e a neoficiaJLă,. 

^ Omilia fî. 
:& celui întru sfinţi Părintelui nostru loan Gură 

de aur în epistola cătrâ Romani. 
(Urmare). 

„Prin care am luat darul şi apos-
toliaspre ascultarea credinţei". (Vers'. 
5 ) . Priveşte recunoştinţa lui; el nu vo
ieşte nimic a fi al său, ci toate ale stă
pânului. Şi cu toate acestea Duhul sfânt 
A dat aceasta, pentru care şi zicea: 
„Multe am a vă grăi vouă, ci nu 
puteţi a ie purtă acum; însă când 
va y&nh acela, duhul adevărului, vă 
v a povăţui pre voi la tot adevărul*. 
Xloan 16, 12, 13), şi iarăşi: „Osebiţi 
mie pre Vârnava şi pre Saulu. (Fapt. 
13, 2). De asemenea şi în epistola I. 

xătră Corinteni (Cap. 12, 8, 11) zicea: 
„Că unuia prin Duhul se dă cuvân-

jtul înţelepciune!, iară altuia cuvân

tul ştiinţei... şi toate acestea le lu
crează unul şi acelaşi Duh, impar-' 
ţind deosebi fiecăruia precum voieşte" 
Deasemenea -şi Presvitertfor bisericei 
din Efes le grăia în Milet: „Drept a-
ceea luaţi aminte de voi şi de toată 
turma, întru care Duhul sfânt, va 
pus pre voi episcopi*. (Fapt. 20, ,2Ş), 
Ai văzut cum cele ale Duhului le atri
buie Fiului, şi cele ale Fiului le atri-

-buie. Duhului ? 
„Darul şi apostolîa" zice, adecă 

„nu prin succesele noastre am ajuns 
apostoli, nici că am luat demnitatea a-
ceasta trudindu-ne şi obosindu-ne, ci 
am luat chiar dela Dumnezeu, şi prin 
urmare, succesele noastre sunt ale da
rului de sus".* 

„Spre ascultarea credinţei" adecă 
nu apostolii erau cei ce aveau succes, 
ci darul care lucra prin trânşii şi-i pre
dispunea la aceasta. Treaba lor era ca 
să umble prin, lumea întreagă şi să pre-
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dice, însă cel ce convingea pe auditori 
şi-i făcea să creadă, era harul lui dum
nezeu care lucra prin trânşii, precum 
zice şi Luca: „A deschis inima lor". 
(Ibid. 16, 14)-, şi iarăşi: „Cărora s-a 
dat a asculta cuvântul lui Dumnezu". 

' „Spre ascultarea credinţei" zice. 
Vedeţi că el nu a spus „spre cercetarea, 
spre examinarea sau discutarea" ci spre 
ascultarea credinţei, „căci nu am fost 
trimişi ca să judecăm ceeace ni s-a în
credinţat, ci ca să vă dăm vouă aşa 
precum am primit. Când stăpânul ho-
tăreşte ceva, cei ee ascultă nu trebuie 
a cenzuraşi a cerne vorbele, ci numai 
a primi". Şi în adevăr că că de aceea 
au fost trimişi apostolii, ca să spună, 
ceece au auzit, iară rm să adaoge dela 
dânşii ceva, iară noi să ascultăm şi să 
credem. Şi ce să credem? „Pentru nu
mele lui" zice, adecă hu ca să cen
zurăm 'esenţa sau fiinţa lui, ci Ca să 
credem în numele lui, căci credinţa în 
numele lui era care făcea minunile. 
„Intru numele lui Isus Hristos zice, 
scoală-te şi umblă11, (Fapte 3, 6), de 
unde se vede vindecarea aceasta mi
nunată, ca şi toate celelalte, avea ne-
voe numai de credinţă în numele lui 
Hristos, şi nu mai era cu putinţă de 
a mai opune raţionamente omeneşti. 

„Intru toate neamurile, zice. in
tru care sunteţi şi voi chemaţi". 
(Vers. 6). Dar ce? La toate neamurile, 
sau mai bine zis la toate popoarele a 
predicat Pavel? Cumcă el a călătorit 
.predicând dela Ierusalim până la IUric, 
şi de acolo a fost până la marginile 
pământului (Hispania) se învederează din 
cele ce a scris Romanilor, —- şi dacă 
nu a umblat, prin toate ţările, apoi nu 
se poate spune că ceeace el spune este 
neadevăr, fiindcă el nu vorbeşte numai 
de dânsul, ci şi de cej doisprezece a-
postoli, şi în general de toţi cei ce aii 
vestit împreună cu dânşii cuvântul lui 
Dumnezeu. De altmintrelea nici n'af 
putea cineva să-1 acuze de ceeace spune, 
dacă ar judeca bUna lui voinţă şi zelul 
cel înfpcat, după car.e chiar şi,după în* 

cetarea lui din viaţă, el nu conteneşte' 
încă de a predica pretutindeni în lume, 
Gândeşte-te deci, cum el înalţă darul 
acesta şi cum îl arată cu mult mai pre
sus de cele din legea veche, fiindcă! 
toate cele din legea veche s-au făcuS 
numai pentru un singur popor, pe când 
darul acesta a fost purtat peste mări şi 
peste toate ţările de pe faţa pământu
lui. Te mai gândeşte apoi şi la aceea' 
cum acest suflet fericit al lui Pavel este 
scutit de orice linguşire, fiindcă deşs 
voţbiâ Romanilor cari se găsiau în frun
tea tuturor popoarelor, totuşi el nu, te 
atribue nimic mai mult ca celorlalte na
ţiuni. Nu pentrucă dânşii stăpâniau şf 
împărăţiau peste celelalte .popoare îi 
credea şi considera ca având ceva mar 
mult din ceîe spirituale, ci „precum,, 
zice, predicăm tuturor popoarelor, aşa. 
şi vouă", punându-i în acelaşi număr 
cu Sciţii şi cu Tracii, — fiindcă dacă' 
nu ar fi voit să spună aceasta, era de'-
prisos de a zice: „Intru cai-e şi voi". 
Aceasta o face cu scopul vădit de a 
doborî îngâmfarea lor, ,şi de a scoate? 
din cugetul lor o asemenea mândrier 
proastă, învăţându-i de a se consideră-
ca egali faţă de alţii. De aceea şi adaoge 
el zicând: „Intru care sunteţi şi vor 
chemaţi ai lui Isus Hristos", adecă 
„cu care sunteţi şivoi chemaţi". Şi mş 
a zis că alţii sunt chiemaţi cu voi, ci? 
„pre voi va chiemat împreună cu ceia--
lalţi", căci daca în Isus Hristos nu este-
rob nici slobod, cu atât mai mult încă. ' 
nu este împărat şi cetăţan, ci toţi de
opotrivă; fiindcă nu voi v'aţi che
mat, şi nici că v'aţi apropiat dela voi". 

Va urma). 

IN LIBRĂRIA PlECEZftNfl 
se pot comanda toate imprimatele de lipsă peB-
tru şcoli, precum registru de primire, ziarul, de 
prelegere şi de absenţe, e t c pregătite pe hârtie 
de calitate bună şi cu preţ convenabil. Coal» 
din ziarul de absenţe este 'l Leu. iar din ziaruţ 
de prelegere şi primire 80 bani. La comande mai 
mari reducere de 10'<'„. Comandele se efeptuiaz& 
prompt şi,cu reîntoarcerea poştei. Avem în de- ' 
fozit toate recviziteie şcolare. 

Pentru partea neofiiială răspunde : Ipsif Sângeorgsap 

Tipografia Diecejanâ, Gherla 1922. 




